

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy hóra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELÉVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

Miért rossz a valutánk? A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, aug. 4. Bottlik József alelnök 10 órakor nyitotta meg a nemzetgyűlés szordai ülését. Felolvasta Keoskenét feliratát, amelyben kéri, hogy a nemzeti hadsereget m. kir. honvédségnek nevezzék el. Lukács Aladár bemutatta az öszzeférhetetlenségi bizottság jelentését Széchenyi Viktor ügyében. A bizottság nem lát fenntorogni öszzeférhetetlenséget. Mikovényi Jenő az igazságügyi bizottság jelentését terjesztette elő.

Az interpellációskönyv és az indítványkönyv felolvasása után Ereký Karoly megokolja indítványát Korányi Frigyes pénzügyminiszter pénzügyi politikájának felülvizsgálására kiküldendő szakbizottság tárgyában.

Nagy hibának tartja, hogy a kormány nem akadályozta meg a románok kivonulása után a bankóprés munkáját. Az árák emelkedése úgy állott elő, hogy mindig újabb és újabb bankótmegkegyártottak.

Az elnök szavazás alá bocsátotta Ereký indítványát, amelyet a nagy többség leszavazott.

Szabó József okolta meg ezután a természetrendelet módosítására vonatkozó indítványát.

Nagyatádi Szabó István közlémezési miniszter kijelentette a válaszában, hogy a 4 kg-os fejadag csak a régi gabonára vonatkozik, az új lisztre még nincs megállapítva. A termelés fokozását csak úgy tudjuk elérni, ha a gazdák is megtalálják a számításukat.

Az indítványt nem fogadja el. Ismét Szabó József szólalt fel. Kénytelen — ugymond — a nemzetgyűlésnek a mai kenyéradagokról adatokkal szolgálni. A háboruban több lisztet kapott egy dolgozó munkás, mint ma, amikor már nincs háború.

Nagyatádi Szabó István erőlyesen kijelenti, hogy nem fogja megengedni egy szem gabona kivitelét sem addig, míg az itthoni közügyasztás teljesen biztosítva nincs.

Ezután Dáner Béla a hadirokantak ügyében interpellált.

Az osztrákok elzárják

a Magyarország felé folyó patakok vizét.

Sopronból jelentik: Az osztrákok az ellenbajkott miatt oly módon próbálnak a határmenti német községek lakosságán boszszut állni, hogy hivatkozással a bajkottira, estéként elzárják az

Határkiigazítás Biharmegyében

Berettyóujfalu, aug. 4. A határkiigazító bizottságok megkezdtek munkájukat Biharmegyében. Biharugar, Mezögyán, Geszt, Körösnagyharsány községek régi közigazgatási határait visszaállították. E községek az illető magyar hatóságok birtokába adták vissza.

osztrák területen lévő forrásokból fakadó és Magyarország felé folyó patakok zsilipjeit, úgy, hogy a magyarországi határmenti községek éjszakára víz viz nélkül maradnak. Az osztrákok azt hangoztatják, hogy ha ők nem kapnak tőlünk enni, nem adnak Magyarországnak vizet. A neveltséges erőlködésen mindazonáltal csupán mulat a határvidék lakossága, mert ha az egyéb osztrák importárakat nélkülözni tudjuk, az Ausztriából fakadó forrásviz hiánya igazán semmi nélkülözést sem jelent a határmenti magyar faluk életében.

Magyarország a legtudatosabb bolsevistaellenes állam.

Amerikai miniszter rólunk.

Szegedről jelentik: A közép-amerikai missziók szövetségének feje Mr. William Richards Castle, meghatalmazott miniszter a következőképen nyilatkozott egyik újságíró előtt Magyarországról nyert tapasztalatairól:

— Magyarország jelenleg Középeurópalegerősebben szervezett, legrendezettebb állama. Mondanom sem kell, hogy a bécsi bolsevistáktól terjesztett fehér terror híreket teljesen megcáfolják az általam is tapasztalt események; a bécsi kommunista lapok rágalmainak egy komoly külföldi hatalom vagy politikus sem tulajdonít jelentőséget. Magyarország jelenleg a legtudatosabb bolsevistaellenes állam Európában. Az ántántnak — mondotta végezetül — teljesen megváltozott a véleménye az ország felől az utóbbi időben; különösen a franciák szimpátiája van növekvőben.

Olasz girárdi szalma kalapok 50 K-tól 350 K-ig a legszébb választékba kapható Frank Sdánéla megyeház mellett

A nemzetközi munkaügyi hivatal bizottságot küld Magyarországra.

Genf, aug. 4. A nemzetközi munkaügyi hivatal székhelyét Genfben helyezték át. Ez alkalmából odaérkezett Thomas Albert volt francia munkaügyi miniszter, aki a magyar sajtó képviselőinek kérdésére részletesen ismertette a Magyarországra küldendő missziók ügyét. A magyar kormánynak az a felszólítása, hogy a

hivatal nagyobb bizottságot küldjön ki, megelégedést keltett. A bizottság akkor megy, ha az új kormány is fenntartja az előbbi kormány kívánságát.

A Lipót-köruti vérengzés.

Budapest, aug. 4. A főkapitányságon tegnap folytatták Ily László és Balogh Béla kihallgatását. Baloghról megállapították, hogy nem volt aktív része a Lipót-köruti vérengzésben, csak Ily Lászlót akarta az eset után biztonságba helyezni. Ily László tagadja, hogy ő lötte le Varsány ügyvédet.

A törvényszék szordán délelőtt folytatta a tárgyalást Rigóczky György ügyében.

Kihallgatták Verebélyi Leó gyárigazgatót, a meggyilkolt Verebélyi Artur bankigazgató testvérbátyját. Aznap este háromnegyed 10 órakor éppen le akart feküdni, amikor nagy lármá hallatszott be hozzá. Az ablakhoz ment és látta, hogy a Club-kávéházba lármázó csoport vonul. Egy ember menekül a kávéházból. Három ember utját állta. Aztán látam, hogy a menekülő öszzeroskadott. Néhány perc múlva a házmester jött fel hozzám és jelentette, hogy a meggyilkolt ember Verebélyi Artur.

Aztán az iratokból megállapították még, hogy Rigóczky ez Ebredő Magyarok Egyesületének nem tagja. Felolvasták a bonciégyszöveget. Egyik szúrás szíven érte a bankigazgatót. Az orvosszakértők véleménye szerint Rigóczky teljesen beszámítható állapotban volt a tett elkövetésekor.

Ezután az elnök felszólította az ügyészt és a védőt, mondják el pörbeszédeiket.

Az ügyész a 413. paragrafusba ütőző gyilkosságba kérte büntönek kimondani a vádlottat. Peldás büntetést kért.

Oswald védő azt igyekezett bizonyítani, hogy csak szándékos emberölésről van szó.

A katonazenekar támogatást kér a várostól.

A zenekar részéről szordán délelőtt egy küldöttség kereste föl dr. Hubert Ottó kormánybiztos-főispánt, hogy a város juttatna valamilyen támogatást a zenekárnak.

A zenekar ugyanis szerződést kötött a Csokonai-színház igazgatójával. Azonban a zenekarnak nincs elegendő és megfelelő instrumentum ahhoz, hogy operákat is játszassanak. A színházgató ugyan már folyósított a szerződésben kökött összegből 100.000 koronát, azonban ez az összeg nem elegendő. Hogy teljesen komplett legyen a zenekar felszerelése, 526.000 koronára van szükségük. Azzal a kérelysel fordulnak tehát a városhoz, hogy amint már más városok is megtették, Debrecen is adjon valamelyes támogatást a katonai zenekarnak. Miskolc város adott ilyen célra 400.000 koronát, Nyiregyháza 100.000 koronát. Azt hiszik, hogy Debrecen sem zárkózik el kérelmükkel.

Dr. Hubert Ottó kormánybiztos-főispán kijelentette a küldöttségnek, hogy neki ugyan nem áll módjában a várost egyenesen oly határozathozatalra bírni, hogy egy nagyobb összeget szavazzon meg, a zenekar benyújtott kérvényét azonban töle telhetőleg támogatni fogja.

A város pedig nem zárkozhat el a kérelem teljesítése elől. Ez a legkevesebb, amivel a nemzeti hadsereget és a debreceni kulturcélokot is szolgáló katonai zenekart támogatják.

A gabona vásárlása.

A 4787—1920. M. E. sz. rendelet értelmében a termelő búzát, rozst és kétszerest csakis akkor adhat el, ha a rá kivetett gabonát már előbb beszoigáltatta. Buzát, rozst és kétszerest a fogyasztó bárhol szabadon vásárolhat, ez a monnyiség azonban nem lehet annál nagyobb, mint amennyire a vásárlónak és az általa ellátandó személyeknek 1921. aug. 15-ig normális fogyasztás mellett szüksége van. Gazdasági szükségletre a fentiek szerint szabadon vásárolható az a buza, rozs és kétszeres, amely a hiányzó vetőmagra, konvencióra stb. a helyi szokások szerint szükséges. Eladás céljára az említett terményeket vagy azok örleményeit sem kereskedő sem más nem vásárolhatja meg, kivéve azon malmokat, melyek erre közlélmézési minisztériumtól engedélyt nyertek.

A közlélmézési minisztériumnak 16021 sz. rendelete szerint a buza, rozs és kétszeres piaci árusítása tilos.

Közlélmézési ügyosztály

A Tisza-gyilkosság

Budapest, aug. 4. A bíróság ma folytatta a Tisza-gyilkosság tárgyalását. Dobó István vádlottat a kórházból kellett elővezetni. Erre az időre az elnök felfüggesztette a tárgyalást.

Szünet alatt a tárgyalóterem előszobájában megjelent Heltai Viktor Budapest volt forradalmi városparancsnoka. A tárgyalás megnyitása után egymásután érkeztek: Ráday Gedeon gróf, Horthy István tábornok. Sréter István honvédelmi miniszter telefonon jelentette az ügyészségnek, hogy a tárgyalást meg kívánja hallgatni és kérte, hogy részére helyet tartsanak fenn. A honvédelmi miniszter 11 órakor jelent meg.

Dobó azzal kezdte a vallomását, hogy nem érzi magát bűnösnek. Részletesen előadja a Tisza-gyilkosságban való szerepét.

Városházáról.

Kőműves mesterek deputációja a főispánnál. A képvisleti kőművesmesterek küldöttsége kereste fel kedden délelőtt dr. Hubert Ottó kormánybiztos főispánt. Elpanaszolták, hogy az építkezések a háború óta szünetelnek és ők nem képesek kenyerüket megkeresni. Kértek a főispánt, hogy a középítkezéseknél biztosítsák részükre megfelelő munkalehetőséget. A főispán kijelentette a küldöttségnek, hogy kérésüket szem előtt fogja tartani s oda fog hatni, hogy középítkezéseknél munkát találjanak a debreceni kőművesmesterek.

A bérkocsitarifa. Kedden délelőtt a bérkocsi tulajdonosok küldöttsége kereste fel dr. Hubert Ottó kormánybiztos főispánt és előadták, hogy a városi hatóság által már régebben megállapított bérkocsitarifa nincs arányban a mai drágasággal. Az államrendőrség pedig szigorúan ragaszkodik ezekhez a díjakhoz s ha többet kérnek, megbünteti őket. Kértek tehát, hogy módosítsa a hatóság a bérkocsitarifát. A főispán azt mondta a küldöttségnek, hogy a megállapított tarifát mindenestre respektálniuk kell, míg más tarifa nincs. Az illetékes tényezőknek figyelmébe fogja ajánlani a bérkocsi tulajdonosok kívánásait.

A főispáni titkár Budapestén. Fráter Iván dr. főispáni titkár szerdán reggel Budapestre utazott. Hivatalos városi dolgokkal bízta meg a főispánt.

A szikláti cserépvető bérbeadása. A város udvalévően a szikláti cserépvető nevű földjét — 340 hold kikapcsolásával — kis parcellákra osztva bérbe adja egy esztendőre. A tanács felhívta dr. Magoss György tisztii főügyészt, hogy a mérnöki hivatal parcellázási terve alapján készítse el az árverési hirdetményt. A tulajdonosság felügyelőbizottságát pedig megbízta a tanács azzal, hogy a városi tulajdonosság terhére — husz kivételével — adja el, ugyancsak árverésen. — A városi számvétség és a rendőrség tisztviselői kérvényt adtak be a tanácshoz, amelyben a szikláti földből kérnek bérbe. A tanács elutasította a kérelmet azzal, hogy árverés mellőzésével nem adhat a földből senkinek sem.

Elhalasztották a jog- és pénzügyi bizottság ülést. Az augusztus 11-iki városi közgyűlés ügyei előkészítő jog- és pénzügyi bizottsági ülést csütörtök délutánról elhalasztották szombatlánra, mert csütörtökön délután a közigazgatási bizottság tartja rendes havi ülést.

ERDEKESZŐ a „Kis angyalom” című regény. Három koronáért kapható a kiadóban.

Reinheimer Rezsőt életfogytiglani fegyházra ítélték.

A gyilkos terrorista bűnhődése.

Reinheimer Rezső bűnyében kedden este hangzottak el a perbeszédok. Dr. Fereny Tibor ügyész nagyszabású vádbeszédet mondott. Jól tudjuk kezdte szavait, mely lelkiismeretlen machinációk idézték elő a proletárdiktatúrát. A diktatura alatt legtöbbször csak tömegindulat hatására cselekedtek, de így is sok bajt csináltak. A legborzalmasabb tények azonban ott robbantak ki, ahol a saemélyi bosszu is működött.

Reinheimer fizikumánál, lelki műveltségénél fogva jobb sorsot érdemelt, kivette részét a nemzet küzdelméből. Mindazonáltal mindig a destruktív elemekhez húzódt, akár proletárdiktatúráról, zsidó diktatúráról vagy pogromról volt szó. Vádlott védekezése odatendelt, hogy tettében antiszemitizmus vezetett, ilyen védekezés mellett csodálatosnak tetszik, hogy Reinheimer Stern Mózes csapatában szolgált, megtámadta a katolikus papságot, tagja lett a Csorny-különművészetnek, amely pedig nem volt antiszemita irányú. A dolog úgy áll, hogy Reinheimernek mindegy volt keresztény vagy zsidó, neki csak a beosztás, dolgos ember nem kellett.

Az ő tette a debreceni terror véres kipattanása volt. Viselkedése némiképp oszlopdást kelt most, mert a nyomozat során töredelmes vallomást tett. Most is úgy kellett volna tennie, ez lett volna az egyetlen mentése. Most tagadja az előre megfontolás tényét, habár a nyomozat során több ízben bevallotta.

A vádbeszéd után dr. Brück István ügyvéd, özv. Rubin Farkasné és a nyelvi képviselőket szólaltatott fel és kéri a bűnyérkesőjéül megfosztott csatlaknak 30.000 K évi járadék megítélését Reinheimerrel szemben, vagy egy összegben 720.000 K végkielégítést.

A vádbeszéd.

Dr. Vekerdy Géza fővárosi ügyvéd vádbeszédében a fő ügy annak bizonyítására fekteti, hogy Reinheimer tettét nem előre megfontolt szándékkal követte el. Felhossa és kifejti azokat a körülményeket, amelyek állapították és előre megfontoltság fenn nem tartását illetőleg támogatják.

Reinheimer antiszemizmusa — mondja — egész rögeszmévé fejlődött ki benne, amely csak pogromban nyerhetett volna kielégítést. Tettét tehát nem kommunista volta, hanem antiszemizmus sugallta és váltotta ki belőle. Nem áll, hogy a terror csapat parancsnoka volt, mert a tanuk egybehangzó vallomása alapján megállapítható, hogy terrorszázad Debrecenben sohasem volt Reinheimer legfeljebb dícsökevből mondotta, hogy ő terrorista.

Majd részletesen kitér az e yes vádpontokra, melyek közül többet nem lát bizonyítottnak, végül kéri a bíróságot, térjen el attól az állásponttól, hogy a proletárdiktatura alatt elkövetett cselekményeket szigorúbb büntéssel mint a rendes időkben elkövetetteket és vegye t. kintébe az enyhítő körülményeket.

Az ügyész válasza után Reinheimer kijelenti, hogy tettét megbánta.

Elnök: A fiatal Rubin azt vallotta, hogy atyjának haslövése is volt. Ezt is ön lötte?

Vádlott: Nem, én csak egy lövést tettem.

Elnök: Milyen revolvere volt önnek?

Vádlott: Steier pisztoly.

Elnök felmutat egy revolvergolyót. Ezt Rubin hasából vették ki. Milyen revolverből származik?

Vádlott: Steier pisztolyból. Ugy lehet, hogy a pisztolyt repetált a kezemben.

Az ítélet.

Másfél órai tanácskozás után d. e. fél 12 órakor hirdette ki Nagy Kálmán dr. az ítéletet, mely szerint a bíróság Reinheimer Rezsőt

életfogytiglani fegyházra és 10 évi hivatalvesztésre

ítélte, egy rendbeli gyilkosság büntetésért és egy rendbeli szándékos emberölés büntetésének kiszélesítésért. Bűnyökét mondta meg ki Reinheimer személyes szabadság megsértésének és magánlakásértés vétségében, orgazdaság, zsarolás és rablás bűntetteiben.

Az ítélet: Reinheimer látszólag nyugodtan hallgat a végig. Mikor az „életfogytiglani” szót meghallotta, felsóhajtott.

Pécsen nemzeti tanácsot alakítottak.

Kaposvár, aug. 4. Raics Rajmond serb kormánybiztos, július 29-én Pécs polgáraitól proklamációt intézett, amelyben közli, hogy a jugoszláv kormány a pécsi szocialista munkásság ama kéréséhez, hogy a nemzeti tanácsot megalkothassák, hozzájárult, engedélyezte ecélból való gyűlés megtartását és hozzájárult ahhoz is, hogy új törvényhatóságot válasszanak, amely azután a városi tisztújítást meg ejti. A gyűlés vezetésére Bérics Szvetozár pécsi járási főszolgabírót küldték ki.

A jugoszláv kormány a gyűlés megtartását, illetve a nemzeti tanács felállítását azért engedélyezte, hogy egyrészt a felforgató tendenciák ne érvényesülhessenek, másrészt, hogy a munkásság igényeit kielégítést nyerjenek.

A gyűlést augusztus 1-én meg is tartották a nemzeti tanács tagjai. A törvényhatósági bizottság tagjait a közeli hetekben választják meg.

Vesztett kutyák és macskák garázdálkodása.

Kilenc embert vittek a Pasteur intézetbe.

Az utóbbi időben ijesztő mértékben garázdálkodnak, különösen a külsőségen a veszett állatok. Az elmúlt napokban a Bihari telepen hat embert mart meg egy veszett macska, még pedig Pénzes Imrénét, Nagy Sándort, ennek 9 éves fiát, Bányai Károlynét és két gyermekét, Gyulát és Rózát. A veszett állat még többeket is megmart volna, ha üdözőbe nem veszik. Üdözői közül is megsebesített két embert. Alig tudták agyonverni. Dr. Reszner Mihály főállatorvos megállapította az állat hullájából, hogy veszett volt. A meg-

mart embereket rögtön felkapták a budapesti Pasteur intézetbe kezelés végett.

Azonkívül még három embarmarást jelentettek a rendőrségnek, melyek egy azon veszett eből származnak. A hatóság szigorú ebzárlatot rendelt el, valamint intézkedett a kóbor állatok összefogása iránt.

Nagy veszedelmet rejt magában az a körülmény, hogy a veszett állatok más állatokat is megmartak, így a veszettség tovább terjed. A hatóság ez irányban is megtette az óvintézkedéseket.

Városi tisztviselők igazoltatása

A főispán felhívása a közönséghez

Dr. Hubert Ottó kormánybiztos főispán a következő felhívást bo csátotta ki:

A belügyminiszter ur által kiadott 6612—1919. eln. sz., valamint a 26312—1920. IV. sz. a. rendeletek a törvényhatósági tisztviselők, segéd- és kezelő személyzet és egyéb alkalmazottaknak az ellenséges (olán) megszállás alatt tanúsított magatartásának a vizsgálatait a törvényhatósági kormánybiztos-főispán hatáskörébe uaja.

Felkérem tehát a város közönségét, minden olyan adat közlésére a városi tisztviselőkkel, a segéd, kezelő és egyéb alkalmazottakkal szemben, amely nevezetteknek az ellenséges megszállás ideje alatt tanúsított magatartására, amennyiben az a megszálló idegen hatalom fokozottabb szolgálatában (propaganda) szóban vagy írásban terjesztésében a tisztviselők terrorizálásában, politikai megbízhatóság szempontjából való minősítésében, azok közveit, vagy közvetlen üdözőjében nemzetellenes, hazafiatlan nyilatkozatokban vagy viselkedésben, előnyösebb alkalmazás kijárásában, vagy erre való törekvésben, általában olyan természetű viselkedésben nyilvánult meg, amely az államra, a magyar állam iránti köte es hűség, az állami felelősség és a közszolgálat szempontjából kitágas alá esik és a tisztviselők, valamint a hazafias érzesű, jogkereső közönség körében az illető alkalmazott iránt a bizalom megingathatására vezet.

Az adatok közlésének határideje f. évi augusztus hó 10-dike, azonban érkezett adat-közlések nem fognak figyelembe vétetni.

Felülmenendő az adatközlőnek neve, lakása, állása vagy foglalkozása, egyéb pontos címe. Az adatközlő tv két tanuval előttemzendő.

Nevelési leveleket nem veszek figyelembe.

Debrecen, 1920 július 31.
Hubert Ottó,
kormánybiztos-főispán.

Autogén hegesztés, VÉRTESY testvérek autómotorok és mindenféle gazdasági gépek javítása. Debrecen, Hatvan-u. 53. Golyós csapágyak. Gazdasági gépkatrészek nagy raktára.

Valód. angol horgol. NYAKKENDŐK gyönyörű színekben, 1e0, 180. és 260 koronáért FRANK EDENEL megyeház mellett.

Ujdonságok.

Tájékoztató.

Mindazokat, akik a Debreceni Ujság részére közleményeket szántak, felkérjük, hogy kézirataikat mindenkor legkésőbb délután két óráig sziveskedjenek a szerkesztőségbe beiktatni, mert csupán azon közlemények jöhetnek a legközelebbi számban, amelyeket délután két óráig megkapott a szerkesztőség.

Eljegyzés. Dániel Vilám eljegyezte Konez Gyula okl. mérnök és Dániel Ionkát Gaál Sándor műszaki tisztviselő. (Minden külön értesítés helyett.)

A gépkocsik és motorkegypárok közelebbi bejelentése. A miniszterum elrendelte, hogy gépkocsik és motorkegypárok forgalomba tartására eddig kiadott minden forgalmi engedély 1920. évi nov. 1-én érvényét veszti és ezen a napon túl csakis oly gépkocsikat és motorkegypárokat szabad forgalomba tartani, melyek a jelen rendelet alapján kiadott új forgalmi engedéllyel vannak ellátva. Új forgalmi engedély csakis oly gépkocsikra és motorkegypárokra adható ki, melyek az új jelen rendelet értelmében elkészítendő nyilvántartásba fel fognak vétetni, továbbá azokra, amelyek 1920. aug. 15. után kerülnek ki valamely hazai gyárból, vagy hozatnak be külföldről az országba. A nyilvántartásba való felvétel céljából minden gépkocsit és motorkegypárt legkésőbb 1920. évi augusztus hó 15-ig be kell jelenteni, a bejelentő lakhelye, tartózkodási helye szerint illetékes előjáróságnál. A bejelentésre vonatkozó utasítások megtekinthetők a debreceni rendőrségnél.

Eljegyzés. Özv. Csányi Viktorné Tildike leányát eljegyezte Szeghart László tanár, tartalékos főhadnagy.

A női felső keresk. iskolába és egyéves keresk. szaktanfolyamra beiratkozni 8-12 óráig lehet. A második és negyedik évfolyamon csak néhány üres hely van.

Sütőmesterek csütörtökön d. u. 6 órák az ipartestület termében gyűlést tartanak. Tárgy: Fehér sütemény.

Gyászjelentés. A B. P. R. A. A megmérteletlen földlom lesújtó erejével, de Isten bölcs végzésében megnyugodva tudjuk, hogy szeretett drága jó szívű feleség, anya, testvér, meny, sógornő és áldott emlékü jó rokon, néhai Nyilas Gáborné szül. Kerékgyártó Vilma éle ének 35-ik, legboldogabb házasságának 18. évében, 7 hónapi súlyos szenvedés után f. hó 3-án d. u. 4 órák körül csendes elhunyt. Kedves halottunk kihűlt tetemét folyó hó augusztus 5-én délután 3 órák fognak a református egyház szertartása szerint Kigyó utca 17. számú gyász háztól az Árpád-terti templomban tartandó gyászima után a Csapó-utcai sírkertbe örök nyugalomra helyeztetni, mely végzettségételtére rokonainkat, ismerőseinket fájdalommal szívvél meghívjuk. Áldás és béke lengjen sokat szenvedett porai felett! Bánatos férje Nyilas Sándor tisztelt helyettes és gyermekei Vilma és Sándor, elhalnak testvérei Özv. Orban Lejcsné Kerékgyártó Zsófia és gyermekei Róza és Béla, Kerékgyártó Sándor nejevel Szilágyi Zsuzsannával és gyermekei Lujza és Sándor, Kerékgyártó Jenő nejevel Fülöp Rózával és gyermekei Jenő, G. utca és Róza,

VERPELETI NISASSZONYOK nagy sikerű egy felvonásos vígjáték. — Két koronáért kapható a kiadóhivatalban.

Megtérés a kárhozat utjáról

Vissza az Istenhez.

A tegnapi törvényszéki tárgyaláson, mikor Reinheimer előtt dr. Nagy Kálmán kihirdette az ítéletet, a természet szorongásig megtöltött nagyközönség előtt fellépett, hogy az életfogytig tartó fegyházra ítélt Reinheimer a szuronyos örök közt dr. Ferenczy Tibor ügyészhez siet, egészen lehajol s vámit kér tőle. Azután visszafordul és a tanúk padjához siet, ahol Kompass Árpád róm. kath. s. lelkész előtt áll meg s ahoz is intéz szavakat.

Mit mondhatott a fegyházra ítélt kommunista az ügyésznek és a kath. papnak. Ez a kérdés merült fel és ez izgatta a szokatlannal nagy halgatóságot.

Reinheimer a kir. ügyésztől engedélyt kért arra, hogy családja cellájába bemehessen és hogy Kompass Árpád róm. kath. lelkészt arra kérhesse, hogy őt a börtönében látogassa meg.

Hamarosan híre futott ennek és a tárgyalás izgatott lelki közönsége keresni kezdte az okát, miért kérheti Reinheimer magához a börtönbe a katolikus papot, mikor ő ágostai ev. vallású.

A tárgyalás után nyomban lement hozzá a családja és azután megjelent Kompass Árpád róm. kath. s. lelkész. Mikor Kompass a cellába lépett, a hatalmas természetű Reinheimer leborult és úgy csókolta a pap kezét.

— Tisztelendő ur! — szólott hozzá, — engemet, mint munkást, mint gyárvezetőt is mindig arra tanították a szociális szervezetekben, hogy utáljam és gyűlöljem a katolikus papokat, mert azok az emberiség boldogsága ellen vannak. Tisztelendő ur, akit én a

kommun büntöseitől félrevezetett társaimmal letartóztatam, sanyargattam, olyan példáját adta előttem részrehajlatlan, igazságos és lelkeket felemelő vallomásával a katolikus papság igazságos és nemes szívének, hogy én most nem tudok az én jó Istenemhez más képen bocsánatért esdőkélni, csak úgy, ha egész családomat beto- gadják a katolikus egyházba. Családom minden egyes tagja katolikus lesz, hogy Isten kegyelme őket szeretetben tarisza együtt. Az én könyörgő kívánságom, vegyennek fel engem is az egyház kötelékébe, tegyék vele a kommunizmus hűbérrel tönkretett életemet azzal boldoggá, hogy a katolikus papok szeretete mellett — akik soha senkit se hagynak el, — imádhassam megtagadott Istenemet.

Kompass Árpád, ez a hivatása magaslátán álló katolikus pap, hosszasan vigasztalta Reinheimert, aki teljesen megnyugodott.

Mikor Kompass elakart menni, a hatalmas természetű Reinheimer újra leborult előtte, megcsókolta a szabadkozó pap kezét:

— Még egyet kérek a tisztelendő urtól. Egész vagyonomat

a katolikus egyháznak szántam. Levegyen ez intézményem, amely szegény házánkat boldoggá kívánom tenni.

Zokogva kérte, hogy ne utasták el az ő áldozatát, amelyet megtért szívvél, tévedésből fel- ocudva, boldog örömmel szánt a haza és az egyház javára.

Kompass tisztelendő künn a Reinheimer kiterjedt családjának tagjai várták, körüvették és boldogan erősítették meg előtte a család ő kívánságát.

Nyolc korona kilója a csomagoló papirnak Harmathy könyvkereskedésben, Fűvészkeret uca 14. sz. a.

Nagy kabarét rendezünk e hó 8-án vasárnap a Csapó kertli Olvasókörben, táncesttel egybekötve. A zenét Jenei Tibor zenekara szolgáltatja. Kabaré kezdete fél 4 órák; este 8-tól tánc 12 óráig. Rendező Linkner János. Tisztelettel: Szabó Miklós tánc- tanító.

Vízvezetékét szakszerűen készít és javít, Máthéi János szerelő mester, Darabos u. 54. Fűdőberendezés raktáron.

Radiumgyógyintézetemet rheumatiszus betegek részére újlag megnyitottam. A gyógykezelésre vonatkozólag felvilágosítást nyújt dr. Horváth Károly, Király utca 5. szám, I. emelet.

Kerékgyártó Imre nejevel Arany Piroskával és gyermekei Vilma és Imre, apósa és anyósa P. Nyilas Sándor nejevel Szekeres Kára és gyermeke Nyilas Márton nejevel Nagy Eszterrel és gyermekei Irma és Eszter, valamint közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Fehértől Béla temetkezési intézete rendezi.

Varga János és társa bronzműves villany és gáz szerelő, vízvezeték csatornázási iparosok. Batthyány-utca 26. sz. Telefon 13-65.

Tíz koronáért a legrosszabb nyakkendőjét is újja alakítják: Özv. Tóth Kálmán és Tsa, Péterfia 53.

Társat vagy kölcsönpényt jóvelmező üzlethez huszezer koronával keresek. Értekezni délután 1-5-ig. Cim a kiadóban.

Legrosszabb nyakkendőit újja- alakítják „Kolosné nyakkendő termében”, Rakóci-utca 28.

A gazdaközönség figyelmébe!
Szekereket, szénagyűjtőket, kapálókéket és más gazdasági eszközöket
 o o o azonnal szállít a
Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaság

Ugyanott szekérkerékrakók meghuzása hidegen sajtoló ráffelhuzó gépen néhány perc alatt eszközölhető. (Hétfő, szerda, péntek délután áll a gép a közönség rendelkezésére.)

Kivégzett tanító.

Veszprém, aug. 3. Csaplár János tanítót, aki a kommun alatt a devcesteri ellenforradalmat a terroristákkal leverte, a törvényszék halálra ítélte. Hétfőn délután érkezett le a kormányzó döntése a kegyelmi kérvény ügyében. A kormányzó a kegyelmi kérvényt elutasította. Csaplár János kivégzése kedden ment végbe. A kivégzést megelőző éjszaka a halálraítelt öngyilkosságot kísérelt meg, el akarta vágni az ereket a balkezén, azonban csak könnyebb sérülést ejtett magán.

Világító **KALAPOK** Gyűjtemény divatos formákban és színekben Frank Edénél a megyeháza mellett.

A hatósági lisztellátás újabb szabályozása.

A közlelmzési ügyosztály felhívása.

A 4787—1920. M. E. sz. rendelet 15. § a értelmében az 1920—21 gazdasági évben hatósági lisztellátásra a következők tarthatnak igényt:

1. A nemzeti hadseregnek tényleges szolgálatban álló vagy nyugellátást élvező hivatásos tagjai és azok hozzátartozói, akik az illetékes katonai hatóságtól nyert és tényleges vagy nyugdíjas katonai minőségüket igazoló okmány alapján azon hozzátartozóikkal együtt, akik az ellátásra jogosulttal közös háztartásban élnek és ellátásukról tényleg az igényjogosult gondoskodik hatósági ellátásra, jövedelmükre tekintet nélkül felvehetnek.

2. A közhatalóságoknak, közhivataloknak és közintézményeknek tényleges szolgálatban álló, vagy nyugellátást élvező tagjai és alkalmazottai, ucszintén azok hozzátartozói, akik az igényjogosulttal közös háztartásban élnek és akiknek állandó természetbeni ellátásáról tényleg az igényjogosult gondoskodik, hatósági ellátásra jövedelmükre tekintet nélkül felvehetőek, azonban a most említett közszolgálati alkalmazottak közül a tényleges szolgálatban állók ezen körülményt, valamint az emített hozzátartozók létszámát hivatálfonóknak írásbeli bizonyítványával, a nyugdíjasok pedig ezen minőségüket, valamint igényjogosult hozzátartozók létszámát nyugellátásukra vonatkozó okmányaikkal, arcképes vasúti igazolványukkal és rendőri bejelentő lapjakkal előzetesen tartoznak igazolni.

3. Azon egyéb ellátatlanok, akiknek évi jövedelme a 25,000 koronát meg nem haladja, valamint ezeknek mindazon hozzátartozói, akik az illető ellátatlan közös háztartásban élnek és amennyiben állandó természetbeni ellátásukról tényleg az igényjogosult gondoskodik, hatósági lisztellátásra szintén felvehetőek. A most említett igényjogosultak közül azok, akik bármely magán vállalatnál (kereskedelmi, ipari) vannak alkalmazva, évi jövedelmüket és háztartásukat

tagjainak létszámát az illető vállalat, illetve munkaadójuk által rendőri bejelentő lapjuk becsatolása alapján irásban igazolhatják.

A vállalat vezetősége, illetve a munkaadó az általa kiadott ilyen igazolványok adatainak valódiságáért személyesen felelős. Valótlan vagy hamis adatot tartalmazó igazolvány kiállítása esetén az illető kiállító ellen törvényes büntető eljárás megindíthatik.

Mindenki más, aki a fentiek alapján hatósági lisztellátást igényel, jogosultságát, illetve azt, hogy jövedelme az évi 25,000 koronát meg nem haladja, a városi előjáróság által kérelmekre a Bethlen-utca 3. sz. alatti hivatalos helyiségben kiállítandó hatósági igazolvánnyal tartozik igazolni. Ezen jogosultak háztartásuk személylétszámát rendőri bejelentő lapjaikkal is igazolni tartoznak.

4. A kórházak, gyermekmenhelyek, más emberbaráti intézmények, internátusok stb. ellátottjai és alkalmazottjai a rendelet szerint, az illető intézet, vagy intézmény által részükre kiállítandó igazolvány alapján hatósági lisztellátásra évi jövedelmükre tekintet nélkül, szintén igényelhetik.

A jövedelem nagyságának megállapításánál az évi összjövedelem veendő figyelembe.

Mindazok, akik a városi lisztirodában eddig is testületileg tartattak nyilván, hatósági ellátásra vonatkozó igényjogosultságukat a f. évi augusztus hó 5 től kezdődőleg a fenti szabályok szerint testületileg eszközölhetik.

A 4787—1920. M. E. sz. rendelet értelmében a város összes, hatósági ellátásra jogosult lakosai, tekintet nélkül arra, hogy az illetők valamely beszerzési csoportnak tagja-e vagy sem, kivétel nélkül a városi lisztirodánál tartandók nyilván. A város ellátatlanjainak lisztkontingense ugyanis a lisztiroda nyilvántartásaiban kimutatott személylétszám alapján fog a minisztérium úján megálapítani s ezen kontingensből fog levonásba hozatni az egyes, esetleg közvetlen lisztellátást élvező beszerzési csoportok személylétszáma és lisztüksége.

Felhívjuk tehát az említett összes testületek és intézmények vezetőségeit, hogy az összes jogosultak összehívására szükséges nem termelő lap-akat a Csapó utca 15. sz. a. testületi lisztirodában megbízottjaik útján sürgősen átvenni sziveskedjenek s azok rovatát megfelelően kitöltve, — ugyancsak a lisztirodába — a jogosultak névjegyzékével és a rendőri bejelentő lapokkal együtt szolgáltatásuk be.

Mindenki más, ellátásra vonatkozó igényjogosultságát a lakása szerint illetékes lisztirodában, a fentebb említett szabályok szerint, ugyancsak a f. é. aug. 6 től kezdődőleg d. e. 8-tól 2 óráig igazolhatja.

Az egyes háztartásokról felvett „nem termelő lapja” című törzslap darabja után egy korona fizetendő.

Akik a fentiek szerint igényjogosultságukat a városi lisztirodánál elfogadhatóan igazolni nem tudják, hatósági lisztellátásra nem vesetők fel, illetve az elhatárolt jegyzékéből kihagyatnak.

Amennyiben valaki az ellátatlanok jegyzékéből való kihagyását

magára nézve sérelmesnek találja, az ellen a városi lisztiroda vezetőségéhez intézendő indokolt felszólalással élhet. E felszólalásra hozott határozat ellen a polgármesterhez intézendő, azonban a városi tanács közvélemzési ügyosztályánál (Piac u. 9.) beadandó felebbezésnek van helye.

Az 1920—21. gazdasági évben az egyes ellátatlanok által igényelhető lisztadagot a közvélemzési miniszter ur rendeletileg fogja megállapítani.

Erről, valamint a szükséges lisztkönyvek kiosztásáról a város lakosságát a rendelet vétele után haladéktalanul tájékoztatni fogjuk.

Közvélemzési ügyosztály.

Színház.

Heti műsor:
Vig-színház.

Pénteken, szombaton és vasárnap, A Színházi Világ művészeti hetilap hangversenyirodájának művész estélye.

Művész előadás a Vigszínházban. Pénteken, szombaton és vasárnap a budapesti Dunaparti színház tagjai tartanak kabaré előadást a Vigszínházban. Műsorok csupa ujdonságból, ének, táncszámok és kis komédiákból áll. Részletes műsor a plakátokon és színlapokon. Jegyek a Vigszínház pénztáránál előre is válthatók.

Sport.

A DEAC. vasárnap d. u. fél 4 órai kezdettel rendezi meg elhalasztott országos athletikai versenyt a DTE. pályáján. Senior és ifjúsági nevezések nagy számmal érkeztek, Gáspár Jenő, Podolszky Géza, dr. Pápai, Petrasovszky, Toldi, Buci járulnak a verseny sikeréhez. Az ifjúsági számok nem kevésbé lesznek küzdelmesek. Az új 4X1000 m. stafétában DTE., DKASE, DEAC. fognak indulni.

4042—1920 kgy. sz.

Árverési hirdetmény.

Debrecen szab. kir. város árvaszékeinek 7552—1920. évi. számú határozata folytán közhírré teszem, hogy kiskoru Burger Rezs. tulajdonát képező internátus és hási vas és fa butorokból álló ingóságai, folyó évi augusztus hó 10-én, kedden délelőtt 10 órakor, Darabos-utca 13. sz. alatt nyilvános árverésen eladandók.

Debrecen, 1920. évi augusztus hó 2-án.
Kiss Kálmán,
városi közgyám.

Háziurak!

Dijmentesen bevezetem házába a villanyt

és felszereltem lakását csillárokkal, ha egy, két vagy három szobás lakást nekem kiadna!

Levelet kérek „Erdély” jellegre a kiadóba.

Keresünk megvételre a belvárosba modern családi házat

beköltözhető 4—5 szobás lakással, tágas udvar esetleg istállóval, lehetőleg lakó nélkül. oo Mielőbbi ajánlatokat kérek.

„Agyráró”
Hírel és ingatlan forgalmi vállalat
Debrecen, Péterfia-utca 36. szám

Levelezés

Benőülhet
Budapesti Élelmiszer üzletbe 30 éven felüli magoss uri ember, jelleg „Vendég vagyok” kiadóba. 3595

Középkorú
barna leány megismerkedne házasság céljából 40—45 év körül iparossal, cím Király-u. 5., I. em. Kürty Juliska. 3613

Ajánlat.

Szilva
kapható Széchenyi-ut 16. U

Bőrbeadó
48 hold tanya föld a fencsikán, értekezheini, Baross-u. 30. 3557

Női
és leány kalapot gyorsan alakítok díszíték, Jókai-utca 22. 3535

Mosni
házhöz megyek, Erzsébet-ut 27. 3574

Kosztosokat
elfogadok, Erzsébet-ut 53. 3578

Német
órakadatok Zöbelené, Varga-utca 39. 3402

29 éves
vagyok gazdaszónyoknak elmegyek butoromál, serfés, baromfi nevelést vállalom, cím a kiadóban. 3582

Modernül
berendezett 2 szobás lakásommal butorral együtt átadnám, cím a kiadóban. 3584

Kész
ablakok minden méretben és tokolva is kaphatók. Fenyő deszkát és léceket veszek Dobó Imre asztalos, Bethlen-u. 76. 3599

Franzia,
német órát délután magánál uri gyermeknek és hölgyeknek szak-képzett nevelés, értekezni délután 4 óráig, Péterfia 43., emeleten. 3606

Cséplést
vállalok 8-as magánjárom gépre részben munkásokkal gép azonnal szálltható Kiss, Erzsébet-ut 20. 3604

Honoserek,
diványok készen kaphatók Detreczkyski kárpitosnál Haliköz 8., ugyanott javításokat elfogadok. 3587

Kereslet.

Vasat
falkötőnek alkalmas használt vagy új vasat megvételre keres Márkus Jenő Hatvan-utca 30. 3577

Szoptató kutyát
keresek kölyök-kutyáimhoz sürgősen. Jól megfizetem. Cím a kiadóban. 3520

Háromszáz
koronát adok annak, ki nyomára vezet 7 hetes elveszett fekete csinos kocámnak. Őajútó 48 sz. Kovács napszámos. 3576

Kereszény
szigorú orvos különbejárta butorozott szobát keres. „Orvos” jellegre a kiadóba kérek. 3541

Elveszett
egy notesz katonai okmányokkal és 58 koronával a Máté-úton, megtaláló a pénzt megfizetheti, az okmányokat küldje be a városgazdálkodásba. 3608

Kész leány - ruhák

1 évestől 15 évesig, grenadin, batiszt, vászon, se yem és szövét ruhák nagy választékban már 150 koronától kezdve kaphatók.

FIU-RUHÁK

trikók, zoknik, lagöv, hajszallag, Baby kelenye, erős tartós sz ndál olcsón beszerezhető

Dr. Hegedűsné

gyermek divatházában Simonffy-utca 2. sz. Fiu és leány ruhákat mérték utáni rende esre készlt.

Ugyes
kifutó leány felvételt. — Cipónagyruhák, a Bika mellett. 3614

Magános
lörvényszéki bíró keres egy vagy két szobát butorozva vagy anélkül, legkésőbb október elsejére (esetleg keriben). Cím a kiadóhivatalban. 3617

Bankirodámba
egy kezdő férfi vagy női alkalmazott felvételt. — Götsch Sándor bankbizományos, Debreceen, Piac-utca 38., I em 3616

Több
jó munkás fodrász segéd felvételt. Schiszler, Arany Bika szálloda. 3598

Kereszény
joghallgató alkalmazást keres, lehetőleg ügyvédi irodába a délelőtti órákra. Cím a kiadóban. 3611

Munkásleányok
munkásnők, kocsisok magas fizetéssel azonnal felvételtnek. Teleky-utca 100. 3600

Fodrász
segéd állást keres ellátással, vidékre is. Egyháztér 5. sz. Lázár. 3590

Eladás.

Fényképezési
gép 13 x 18 teljes felzereléssel eladó. Cím a kiadóban. 3575

Eladó
egy fehér laackszekrény. Hatvan-utca 11. sz. 3559

Egy
teljesen új négy üléses fekete hintó. Értekezni lehet Karog 2924. sz. alatt, Ökrös Lászlónál. 3547

Eladó
8 darab süldő és egy koca. Mészana-utca 22. 3538

Vagongyár
közéleben Német-u. 33, 35, 37, Malvin-u. 38, 40. számú házakat, Csapó-kert, Kuruo-u. 110. és 112. számú szántó és szőlőt augusztus 8-án, vasárnap délután 3 órakor Csapó-u. 17. számú irodában árverésen, esetleg szabadkézbe is eladom. Dr. Varga Imra ügyvéd. 3522

Málások
választott nyolc-tíz hetesek eladók. Teleki-utca 34. 3517

Két
darab 14 hónapos fűjavitott sertés e adó. Téglyá-kert, Kanália-utca 17. 3503

Eladó
fehér és lófogú prima tengeri. Csapó-utca 13 3581

Eladó
2 darab ruhaszekrény. Kishegyesi-ut 8. 3583

Egy
borbély, fodrászüzlet be rendezéssel vagy a nélkül eladó. Cím kiadóhivatal. 3519

Eladó
sarokház, melyen 18 éve kitűnő meneteli vendéglő van, azonnal átvehető. Cím a kiadóhivatalban. 3613

Ló
fejzerszám egy sárga, új, egy fekete alig használt eladó. Burgondia-u. 18. I. ajtó. 3596

Eladó ház!
1 szoba, konyha, kamara, veteményes kert, jövizükut az udvarban, azonnali beköltözéssel. Katztelep 9. szám. 3591

Fejős
tehén, 4 éves schweitzer faj. Csapó-utca 81. 3602

Eladó
egy fedőes tejhordó kocsi, egy kettőseke. Hajnal-utca 9. 3603

Szeceakavágó
2 hajtókerekes, valamint 2 fekete női selyem és szövétruha eladó. Csapó-utca 81. 3601

Eladó
egy kámbarendezés, asztalok, székek, fogasok, konyhaedények, kétféle látra, egy javítani való vendéglői légszűrőny stb. Ugyanott szedő egy jó forgalmu csamegőztető. Tudakozásnál lehet Péterfia-utca 74. 3597

Eladó
férfi és női ruha, Sapítas gőzfürdő. Simonffy 2. a. II. em. 10. ajtó. 3605

Egy
duplacsövű fegyver van eladó. Cím a kiadóhivatalban. 3510

Eladó
rózszaszn selyem paplan, egy taposókád. Szabó Kálmán-utca 7. 3588

Borosbordó
eladó 183, 55 és 25 literesek. Hunyadi-utca 16. házmesternél. 3594

Eladó
3 drb. tarka tehén. Szapanos-u. 19. 3609

Hengerelt
vasgerendák eladók. Szt. Anna 27. háztelügyelőnél. 3593

Eladó
6 lóerős Máv. huzató 12 éves cséplő garnitúra, csépléssel együtt. Boros Sándor R. Nádudvar. — Csak személyesen tárgyalok. 3589

Eladó k
vászonnői ingek, vászon férfi zsebkendők, kalapok, gyermek és női cipők, elegáns fekete kosztüm. Péterfia 43. emeleten, délután 4-ig. 3607

Szöllőprós
eladó. Hunyadi-utca 17. a Hangyába. 3592

Két
hold föld eladó. Cím a kiadóban. 3579

Eladó
harmincyolcas kivágott fehér bőrcső, menyasszonyoknak is alkalmas, zsakett kabát, kiváló konyhaszepek. Horto bagy-u. 13. 3583

Eladó
majolika tányérok és teázó asztal, hármastűkőr. — Megtekinthető: Schwarzor butorüzletében Piac-utca. 3585

Szalón
berendezés olcsóért eladó. Cím a kiadóban. 3585